Bei Fahrzeugkontrollen wird die Ladungssicherung immer hédufiger beanstandet.
Auf den Artikel von Polizeikommissar Artur Schépkens in Forst & Technik 3/97
bezieht Hans Huttner fir die Bundesvereinigung des Holztransporigewerbes

(BdHG) Stellung.

as in den letzten Jahren
immer dichter gewordene
Netz der Polizeikontrollen
- hat Wirkung gezeigt.
Gehdorte es frither bei Holztranspor-
teuren zum guten Ton mit 60 t Ge-
samtgewicht durch die Gegend zu
fahren, sind die schwarzen Schafe
heute selten geworden. Der Polizei
droht die Arbeit auszugehen und
das ist frustierend. Was wunder,
dafl man sich dort neue Betiti-
gungsfelder sucht,

Es ist ein Leichtes zu behaupten,
die Ladungssicherung entspreche
nicht der gesetzlich bindenden VDI-
Richtlinie 2700. Wie soll sich der
Transportunternehmer oder sein
Fahrer dagegen wehren? Was soll
ein Richter fiir ein Urteil fallen,
wenn ihm hichst sachverasténdig
eine Rechnung tuber erforderliche
Niederspannungskrifie vorgelegt
wird?

Am 6.5.1996 richtete der Polizei-
beamte Artur Schopkens eine An-
frage an den Huttner Fahrzeughau,
wie man es dort mit der Ladungssi-
cherung halt. Ich hatte sofort die
Vermutung, dafl kein echtes Inter-
esse dahinter stand, sondern Mate-
rial fiir eine Verdffentlichung ge-
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sammelt wurde — und gab keine
Information. Der Artikel in der
Hauszeitschrift Doll-aktuell H. 29,
in welchem fiir einen Kurzholzzug
12 Niederspannungen  errechmet
wurden, hatte viel Staub aufgewir-
belt. Ich vermutete, dafl nun sach-
verstandig neutral die Richtigkeit
festgestellt werden sollte, und
tatsdchlich ~ in der Verdffentli-
chung von Herrn Schépkens wird
nun dieser Artikel sehr lobend er-
wihnt,

Sachversidindig rechnen

Machen wir zunichst eine kleine
Rechnung auf. Ein Kurzholzzug mit
Stahlpritsche  wird mit 22 t
Rundholzabschnitten beladen. Zur
Ladungssicherung werden Gurte
mit Pruckratsche verwendet, mit
denen sich eine Vorspannkraft von
800 kg in der Umreifung erreichen
laBt. Der tatsichliche Reibwert
Metall/Holz ist nicht bekannt, des-
halb mufl der untere Wert von 0,2
eingesetzt werden. Aus diesen Wer-
ten errechnet sich eine erforderli-
che Niederspannkraft von 66 t.
Dies bedeutet, dafi 83 Spanngurte
anzusetzen sind. Solch eine idioti-
gche Rechnung kann man hichst

sachverstindig mit der VDI-Richt-
linie anstellen (s. Abb. 8. 3)!

Dem gegeniiber steht die Praxis-
erfahrung, daffi Rundholz in Rinde
ohne jegliche Verspannung auch
bei einer Vollbremsung nicht ver-
ruischt. Vor dem Schreiben dieses
Artikels wollte ich es nochmals
genau wissen. Herr Hélzel aus Leu-
poldsgriin war bereit, auf seinem
geteerten Hof die Testfahrt durch-
zufithren. Ein Langholzzug mit
Nachldaufer und ein Sattelzug, der
mit 3 X 4-m-Hoelz beladen waren,
wurden aus einer Geschwindigkeit
von 15 km/h heraus abrupt mit
einer Vollbremsung abgebremst.
Die Ladung hat sich nicht bewegt!

Woher kommt der grofie Unter-
schied von 0 bis 83 erforderlichen
Niederspannungen? Er liegt in
vollig falschen Annahmen und
straflichen Unterlassungen in der
Anwendung der VDI-Richtlinie.

Die notwendige Ladungssiche-
rung hédngt in erster Linie vom
Reibwert zwischen Ladung und
Transportaufbau ab. Der Reibwert
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kann nur empirisch (aus Erfah-
rung) ermittelt werden. Fiir die
Materialien Metall-Holz nennt die
VDI 2700 einen Wert von 0,2 bis
0,5. Beim Versuchsaufbau, wo die-
ser Wert ermitelt wird, miissen wir
uns eine ebene Metallplatte vorstel-
len, auf der ein Holzklotz verscho-
ben wird. Was hat dieser Reibwert
mit Rundholz in Rinde zu tun, das
in Rungen geladen wird? Gar nichts!

Was sagt die VDI ?

In der VDI 2700 Pkt. 2.2 steht:
SHilfsmittel, die einen Form- bzw.
Kraftsehlufl bewirken kénnen, sind
z.B.: Rungen®. Rundholz wird tibk-
cherweise in Rungen geladen. Die
Rungen selbst sind ein Element der
Ladungssicherung, dies wird gerne
tibersehen. Das Rundholz verkeilt
sich in den Rungen, es ist ungleich
gewachsen und bildet eine ziemlich
kompakte, formschliissige Einheit,
Dem Langholz wird in der VDI
2700 sogar eine eigene Rubrik
(3.1.1) gewidmet. Dies ist sehr
wertvoll, man muf} sich nicht auf
Spekulationen verlassen. Uber den
Transport des Massengutes Lang-
helz liegen langjihrige Erfahrun-
gen vor und diese haben sich in der

Abb. oben: Ladungssicherung bei Rundholztransporten,
Mindestanforderungen nach der VYD 2700

Beispielsrechnung

- Ladungsgewicht: 22.000 kg
- leitreibwert Metall/Holz: 0,2 - 0,5

- Echter Reibwert unbekannt, daher p = 0,2

- FHrf. Spannkraft der Zurrgurte (Fv):

Fy=G x 287F _ 99000 x
o

0.8-02
u

= 66.000 daN

- SpanSet-Zurrgurt $1808/5 mit Druckratsche: Vorspannkraft

in der Umreifung F,, = 800 dalN
- Anzahl der bendtigten Gurte (2):
66.000

z= T 82,5 Gurte

VDI 2700 niedergeschlagen. In
Pkt. 3.1.1.5 lesen wir: ,Die Ladung

muf in ihrer ganzen Hohe und auf

Jeder Seite des Fahrzeuges bz, der
Fahrzeughombination durch min-
destens zwei Rungen gesichert sein.
Wird der Transport nicht mit Run-
genfahrzeugen durchgefiihre, kén-
nen an die Stelie von Rungen an-
dere Sicherungsmafinahmen (z.B.
Verzurren) treten.” Dies bedeutet
eindeutig, daBl die Rungen beim
Langholztransport als ausreichen-
des Sicherungselement angesehen
werden.,

Auf ein Verzurren kann aber
trotzdem nicht verzichtet werden.
Die oben aufliegenden Stimme

miissen vom Abwandern durch
Fahr-Erschiitterungen und am seit-
lichen Herunterfallen gehindert
werden. In Pkt. 8.1.1.5 wird wetter
ausgefithrt: ,Bei Langholzfahrzeu-
gen mit Ladeschemeln und Zahnlei-
sten ist die gesamite Ladung durch
Umschilingen und Verspannen mit
mindestens zwel ausreichend dimen-
stonierten Zurrmitteln - moglichst
im Abstand der Ladeschemel — zu
einer Loadeeinheit zusammenzufos-
sen, um ein Verschieben in Lings-
richtung zu verhindern. Bei sonsti-
gen Fahrzeugen ohne Zahnleisten
ist die Ladung durch andere Maf-
nahmen gegen Verschieben in

Lingsrichtung ausreichend zu si-
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chern (z.B. durch Niederzurren,
ausreichend dimensionierte Stirn-
wiinde).“ Bei klagsischem Langholz,
das freitragend zwischen Lkw und
Nachldufer transportiert wird, ist
somit vorgeschrieben, die Ladung
zweimal zu umschlingen und zu
verspannen. Es ist nicht die Rede
davon, daB die Ladung auf die La-
deschemel niedergespannt werden
muf. Die VDI 2700 geht davon aus,
daf die Bremskrifte durch das Ver-
haken der Ladung in den Zahnlei-
sten und Rungen vollstandig iiber-
tragen werden kénnen. Und dies ist
auch der Fall. Dag 2-fache Um-
schlingen und Verspannen hat den
Sinn, die Vielzahl der Stamme zu
einer Ladeeinheit zusammenzufas-
sen, damit sich nicht einzelne — vor
allem oben aufliegende — Stdmme
vom Verband losen. Das Umschiin-
gen — moglichst im Abstand der La-
deschemel — geschieht mit Rat-
schengurten. Ebenfalls erlaubt ist
jedoch das Niederspannen auf die
Ladeschemel. Hier konnen Spann-
winden mit hoéherer Vorspannkraft
verwendet werden und die Sicher-
heitswirkung erhoht sich.

Bei Sattelaufliegern kommen
meist keine Pritachen, sondern La-
descheme!l zum Finsatz. Diese sind
oben mit Auflagekanten versehen.
Es liegen ausreichende Praxis-
erfahrungen vor, dali es hier ebenso
wie bei Zahnleisten zu keinerlei
Verrutschen kommt, zumal hier
keine Krifte aus der Fahrzeugver-
bindung (Lkw-Nachldaufer) wirken,

Zum Tranzport von drei StéBen
4-m-Holz stehen zur Ladungssiche-
rung z. B. 6 Ladeschemel mit insge-
sami 12 Schneidkanten und 12
Rungen zur Verfigung. Wenn fiir
20 m Langholz, das in vier Rungen
geladen wird, zwei Zurrmittel aus-
reichen, dann miissen fiir 3 X 4 =
12 m Hoelzlange die in 12 Rungen
geladen werden, auf alle Falle drei
Zurrmittel ausreichen {1 Gurt je
Stapel). Es wirken auf die 12-m-
Ladung keine anderen Krifte als
auf die 20-m-Ladung.

e Polizei verlangt bei Kontrol-
len gerne zwei Verzurrungen jJe
Stapel. e in der VDI 2700 Pkt.
3.1.2.5 genannten mindestens zwei
Zurrmittel je Stapel betreffen ein-
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deutig Schnittholz, das ohne Run-
gen transportiert wird, bei dem die
beiden Gurte das alleinige Siche-
rungsmitte] darstellen. Selbst wenn
die Niederspannkraft nur eines
Zurrgurtes rechnerisch ausreichen
wiirde, sind hier zwei Gurte erfor-
derlich, da sich die Bretter zur
Seite wegdrehen konnten. Wenn
Rundholz in Rungen geladen wird,
ist die Situation aber eine vollig
andere. Die VDI 2700 trigt dem
Tatbestand Rechnung.

Der innere Reibwert einer Lang-
holzladung in Rinde legt bei (,80
bis 0,85. Die Bremswirkung, die ein
voll beladener lLastzug zustande
bringt, betridgt 0,60 bis 0,75 (Ver-
hiltnis aus Bremskraft zu Ge-
wichtskraft). Da die Bremskraft
unterhalb der Reibkraft der Rin-
denstidmme Hegt, verrutscht die
Ladung nicht.

Herr Schopkens sucht in seinem
Artikel wohl auch eine Rechtferti-
gung fiir sein eigenes Handein. Am
29. 10. 96 hat er das Fahrzeug der
Firma Himmler {iberprift. Es
wurde eine Uberladung von 50 %
festgestellt. Wegen des hohen La-
dungsgewichtes errechnete Herr
Schipkens eine erforderliche Ver-
zurrung mit einer Vorspannkraft
von 35 t. Ubersehen hat er hierbei
die tatséichliche Vorschrift der zwei
Zurrmittel, und ibersehen hat
Herr Schipkens ferner, dafl sich
durch das erhohte Gesamtgewicht
im gleichen Verhdlinis die Brems-
verzogerung verringert, denn Rad-
bremsgen koénnen keine Wunder
vollbringen.

Entrindetes Holz

Ganz anders ist die Lage der La-
dungssicherung  allerdings  bei
frisch entrindetem Holz oder gefro-
renen Stammen - dies soll nicht
verschwiegen werden. Hier ergibt
sich ein wesentlich geringerer inne-
rer Reibwert der Ladung und hier
sind besondere Mafinahmen erfor-
derlich. Deshalb werden auch heute
noch sehr hiufig Hydraulik-Seil-
winden zum Verzurren der Ladung
eingesetzt, trotz der bekannten
Nutzlastproblematik, Der Hole-
transporteur hat selbst ein vitales
Interesse, dafl die l.adung sicher

befestigt  ist, denn wenn die
Stamme beim Bremsen nach vorne
schiefien, ist vor allem er selbst ge-
fahrdet und weniger der andere
Verkehrsteilnehmer.

Wir finden schon was

Tch blicke auf eine 30jdhrige Erfah-
rung zurtick und mir ist in meinem
Kundenkreis kein einziger Fall be-
kannt, wo durch herabfaliendes
Langholz (auch Abschnitte ldngs
geladen) ein anderer Verkehrsteil-
nehmer Schaden erlitten hitte.
Unfille mit Fahrzeugumstiirzen
und anschlieBendem Verstreuen
der Ladung auf der Fahrbahn
gehiren nicht in diese Betrachtung.
Die Branche ist verdrgert, weil
durch die Polizei ein Problemfeld
aufgebauscht wird, wo keines ist.
Mancherorts werden die Holztrans-
porteure gejagt wie die Verbrecher.
Am Beispiel der Ladungssicherung
kann man ersehen, wie es der Poli-
zei am guten Willen fehlt, Richt-
linien richtig anzuwenden. Techni-
sche Regelwerke, die der Transpor-
teur im Detail nicht kennt, werden
bewufif miBbraucht, um Straf-
punkte aufschreiben zu kénnen.
Immer hiufiger hirt man von drei-
sten Schikanen. Nur eines der vie-
len Beispiele sei hier genannt: Das
Gewichi eines Langholzzuges des
Unternehmers J. Schn. Wird auf
einer StraBenfahrzeugwaage iiber-
priift. Die Waage zeigt keine Uber-
ladung an, die Polizisten sind ent-
tauscht. Da sagt einer mit hidmi-
schem Grinsen: ,,Wir finden schon
was, wir haben Zeit!” Der Zug wird
dann 2 1/2 Stunden fesigehalten,
jede Schraube betont ruhig ange-
schaut, die § 7T0-Genehmigung gele-
sen und die ganze Ausbeute war
dann ein fehlender Unterlegkeil
Der Transporteur aber hat an-
schlieflend groBe Probleme mit
setnem Kunden, denn er kommt
mit seinem Holz 2 1/2 Stunden zu
spiat ins Sédgewerk, wo er zur
piinktlichen Anfuhr eingeteilt war.

Die Verhidltnism#Bigkeit ist bei
den heutigen Polizeikontrollen
nicht mehr gewahrt. Digjenigen, die
produktive Arbeit leisten, werden
gejagt, Driickeberger und Gauner
haben freie Fahrt.




